

落实省委省政府现场办公会精神·红河篇

# 建水 从历史文化名城 向“中国铝谷”迈进



建水30万吨绿色铝材项目

提起建水,很多人会想到它是国家级历史文化名城,有古街、古井、古桥、古建筑、千年紫陶。而不为人知的是,如今的建水正向着绿色化、信息化、高端化方向发展,推动形成以绿色铝材为主导的绿色产业链,现绿色铝材年产能达30万吨。这是记者从近日举行的红河州“起飞质变——怎么看怎么办”新闻发布会建水专场了解到的。

滇南邹鲁、文献名邦建水,除拥有“千年临安古城”“千年建水紫陶”两张名片及衍生的一系列“古字号”外,还荣获国家级现代农业示范区、中国紫陶之都、中国县域旅游竞争力百强县、中国天然氧吧等一系列“国字号”荣誉。昆明至建水“复兴号”动车开通运行,建水进入昆明“两小时经济圈”后,这些“老字号”广为人知。

正在为人所知的是建水的水果蔬菜。位于独特低纬度地区,造就了建水特色果蔬早熟优质的优势,如今建水有32万亩特色水果种植基地,包括葡萄、蓝莓、石榴、柑橘等多种水果,成熟期早晚兼备,能够实现错峰上市、全年生产,成为中国果品之乡,获得了“国家级鲜食葡萄栽培农业标准化示范区”“中国早熟优质葡萄第一县”等称号。建水还是云南省内有名的冬早蔬菜供应基地,种植品类囊括了全国200多个品种,形成了35万亩蔬菜种植规模,打造了以洋葱、冬马铃薯以及各类冬早蔬菜为特色的冬春

蔬菜拳头品种,获得了“国家级农业标准化示范区”“国家级出口食品农产品质量安全示范区”等多个荣誉称号。

即将为人所知的是,为达成建设“中国铝谷”目标,建水持续推动工业转型升级,向着绿色化、信息化、高端化方向发展,以绿色铝材为主导,扩大铝产业规模。先后投入100余亿元建设建水工业园区,铝水专用通道、年运力380万吨的园区铁路专线建成投运,5~500千伏不同电压等级的变电站和相关电网线路建成投用,供水、供气、供热等相关保障设施相继完善。经过多年发展,建水工业园区现已建成30万吨绿色铝材产能,中铝50万吨水电铝材一体化项目正在加快推进,并配套了年产60万吨炭素阳极、15万吨中高端铝合金新材料等一批上下游产业,铝材链条逐步完善、产业集群逐步形成。

在此基础上,建水工业园力争再有50万吨绿色铝材一体化项目落地建设,努力在“十四五”期间建成130万吨铝产能。之后延伸铝产业链条,加大引进高端铝材制造企业,延伸中高端铝合金、航空及车用高端铝材配件、建筑铝材等产业链,提升终端产品在产业链中的占比,积极创建省级高新技术产业园区。同时,充分发挥建水县锰、铁、铅锌等丰富的矿产资源优势,加快绿色矿产、有色金属冶炼以及新材料深加工产业发展,推动工业产业加快转型升级。

# 弥勒 将建设成为一个 次区域交通中心



弥勒开通高铁 弥勒市委宣传部供图

记者从日前举行的红河州“起飞质变——怎么看怎么办”系列新闻发布会弥勒专场了解到,有着目前红河州内唯一的高铁站、唯一的通用机场的弥勒市,正在谋划着更大的大交通规划,并将成为昆明、红河、曲靖、文山四个州市中的次区域交通中心。

弥勒地处滇中城市经济圈和滇南中心城市群两个区域性经济板块的中间地带,全市国土面积4004平方公里,常住人口53.8万人,全市地区生产总值跨上400亿元大关,人均生产总值达8.2万元,县域经济发展稳居全省第一方阵,连续5年保持“云南省县域经济发展10强县”。

弥勒相继荣膺“云南县域经济十强县”“国家园林县城”“国家卫生城市”“国家全域旅游示范区”“中国天然氧吧城市”“全国民族团结进步示范市”“云南美丽县城”等称号。

经过多年努力,弥勒的基础设施建设更加完善,累计实施基础设施重点项目755个,完成投资1148.9亿元,沪弥高速、石泸高速和云桂铁路建成通车,弥蒙高铁加快推进,弥勒东风机场开航运营。水、电、气、通信等基础设施进一步完善,制约发展的明显问题缓解。现在弥勒已是“接轨滇中、连接两广”的重要枢纽,高速、高铁、航空立体交通大格局加速形成。

此外,弥勒正全面贯彻落实省委省政府红河现场办公会精神,更加积极主动接轨昆明,更好更快融入滇中,奋力打造世界一流健康生

活目的地“云南样板”,努力把弥勒建成“全国全球高端商务人士商务活动和旅居休闲俱乐部”,为全州打造世界一流“三张牌”示范区、沿边开放示范区、民族团结进步示范区提供具体实践路径。

“十四五”及今后一段时期,弥勒第一位的工作是优化空间布局,构建绿色发展空间体系。这些工作包括加快构建弥勒主城“一主”,弥勒大道城市发展轴、甸溪河生态宜居轴“两轴”,东、西、南、北、西南片区“五片”,东风新城、太平新城“两副”,特色产品加工示范园“一园区”的城市空间格局。完善高速、高铁、航空立体化交通网络,积极推动弥勒—建水高速公路、曲靖—泸西—弥勒铁路、弥勒—玉溪—楚雄铁路建设,推动区域综合交通系统互连互通提质。建立健全国土空间开发保护制度,全面提升国土空间治理体系和治理能力现代化水平,为弥勒实现高质量发展提供国土空间规划保障。

记者了解到,近十年是弥勒高速发展的十年,全市经济规模已跃升为红河州第一位,弥勒市已成为了云南省内重要的旅游目的地之一。随着弥勒—泸西高速、石林—泸西高速通车,以及明年就要建成通车的弥勒—蒙自高铁,再加上正在推进的高速公路和铁路建成通车后,弥勒将成为一个重要的次区域交通中心。

本报记者 任锐刚

## 创业培训、税收优惠…… 退役士兵创业 可享受 多项优惠政策

昨日,昆明市退役军人事务局党组书记、局长朱伟一行做客《春城热线》节目时对退役士兵的安置、创业可享受的优惠等问题进行了解答。

朱伟介绍,退役士兵的安置方式是由士兵在部队的服役年限或者是在部队服役期间的表现来决定的,安置方式主要有自主就业、政府安排工作、退休、供养。

服役满12年以上的(含12年),平时荣立二等功或者战时荣立三等功的,是烈士子女的,因战5至8级伤残的,可以选择政府安排工作或者是自主就业。不满足以上条件的,可选择自主就业。

外地退役士兵想在昆明安置,需要满足哪些条件呢?朱伟介绍,根据现行的《退役士兵安置条例》规定,外地入伍退役后符合政府安排工作的退役士兵,想要在昆明安置的必须符合下面四个条件之一,其中包括自己父母户口在昆明市;配偶的户口在昆明市(符合部队规定结婚条件,并且结婚满2年以上);配偶父母户口在昆

明市(与配偶结婚要符合部队规定结婚条件,并且结婚满2年以上);因其他特殊情况,由部队师(旅)级单位出具证明,经省级以上人民政府退役士兵安置工作主管部门批准的。

据悉,退役士兵创业可享受相关优惠政策。根据相关文件规定,2019年1月1日至2021年12月31日期间,自主就业退役士兵从事个体经营的,在3年内按每户每年14400元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税;企业招用自主就业退役士兵,符合条件的,在3年内按实际招聘人数每人每年9000元的定额标准依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税。“昆明市退役军人事务局还从开展创业培训,享受金融税收优惠,军创企业获省、国家大赛奖励,带动就业一次性经济补助等方面促进退役军人创业。”朱伟表示。

本报记者 罗宗伟

